



SEZNAM PROJEKTŮ PŘIHLÁŠENÝCH DO SOUTĚŽE BUĎTE INSPIRACÍ 2023 V KATEGORII INOVATIVNÍ PROJEKT

01 MALÝ LEADER v Krkonoších

02 Technologický klub Albrechtice nad Orlicí - Tékáčko

03 FVE ČOV Police nad Metují

04 Inteligentní dopravní systém

05 Komunitní práce na venkově

06 Komunitní centrum Dobromysl

07 Strategie odpovědného stravování v zařízeních školního stravování ve školách města Jičína

08 Vybudování a zprovoznění RE-USE centra

09 Chytré osvětlení v nové stavební zóně v obci Choteč

10 Smeťák



01 MALÝ LEADER v Krkonoších

Soutěžící	MAS Krkonoše
Web:	www.maskrkonose.cz
Popis projektu:	Aktivity, které vychází z potřeb a chuti místních spolků, aktivních lidí a dobrovolníků. 11 miniprojektů realizovaných od Vrchlabí přes Strážné - Rudník - Trutnov - Malou Úpu. Podpora komunitního života neboli sousedských vztahů. Spolková činnost rozvíjející prostředí, ve kterém lidé žijí. Ať už se jedná o předávání zkušeností, tradic a zvyků starší generace té mladší nebo zkrášlení obcí a obohacení kulturního života. Místní i přespolní se tak mohli potěšit např. Festivalem ZAHRADA pod vedením Diakonie ČCE ve Vrchlabí, SWAPY – udržitelným obchodákem sloužícím k výměně rostlin, jídla a oblečení organizované Spolkem Na Dvoře, kreativní recy tvoření PLASTOŽROUTŮ, řemeslné dílničky a vítání jara v Janovicích, předávání tradičních krkonošských řemesel pod taktovkou MISTRŮ TRADIČNÍ RUKODĚLNÉ VÝROBY v Trutnově a v Hostinném nebo na školní projekt PŘÁNÍ PRO SENIORY a setkání s pamětníky.
Inovativnost:	Inovativní řešení spatřujeme ve formě rozhodování a ulehčení administrace pro žadatele. MAS Krkonoše podala 1 žádost a díky té se mohlo realizovat 11 miniprojektů z území MAS Krkonoše. Město Vrchlabí má grantový program, kdy si mohou žadatelé požádat o max. 15 000Kč, které jsou vždy kráceny a všem kráceny na 3 - 5000 Kč na kulturní akci. Metoda LEADER je unikátní metoda, kterou se řídí místní akční skupiny. Z potřeb území se realizují aktivity, které vedou k rozvoji regionu. Procesu rozhodování se účastní obce, nezisk i podnikatelé. Společně spolupracují na Strategii komunitně vedeného místního rozvoje. Základními principy metody LEADER jsou přístup „zdola nahoru“, partnerství veřejných a soukromých subjektů, tvorba místní rozvojové strategie, integrované a vícesektorové akce, inovativnost v řešení problémů venkovských regionů, síťování a výměna zkušeností mezi aktéry rozvoje, spolupráce v rámci společných projektů místních akčních skupin v rámci státu, EU a dalších zemí.
Prospěšnost pro občany:	Dopad pro občany lze měřit podporou 11 projektů. Důležité je však i propojení generací, předávání zkušeností, stmelování komunity, udržování tradic a řemesel a udržitelnost. Projekty mají i sociální dopad - propojení různých komunit díky kulturní akci na místě, které využívá Diakonie pro své klienty nebo výroba přání a osobní předání v domově pro seniory. Povídání s pamětníky je sociokulturní projekt, který má za cíl navázat na Sudetské kořeny, zachytit historii místa a zachovat ji pro budoucí generace. Snížení odpadů a soběstačnost regionu řeší na druhou stranu SWAPy či tvorba plastožroutů dětmi pod vedením lektorky z recykroužku. Do tvorby se zapojili i rodiče a prarodiče. Osvětu řemesel a tradic šíří Tkalcovským dům ve Voletinách a Mistři tradiční rukodělné výroby z Královéhradeckého kraje, kteří jsou držiteli regionální značky KRKONOŠE originální produkt. Bude celkem realizováno - 11 projektů, 4 swapy, 1 Food festival, 1 Festival zahrada, 8 workshopů, 2 dílny pro 1 500 lidí.
Zapojení veřejnosti:	Do projektů byly zapojeny dobrovolníci, Skauti, Spolek Pro Hartu, Spolek Na Dvoře, Spolek Janovice, Spot 30, ZŠ Školní, aktivní občane Pavlína Šťastná, držitelé regionální značky, Karel Polívka - podnikatelé. Navíc některé finančně náročné akce byly podpořeny Nadací ŠKODA Auto (Festival Zahrada), městem Trutnov (workshopy v Tkalcovském muzeu) a dalšími donátory. Participace občanů byla na akcích. Projekty byly schváleny Radou MAS Krkonoše, která je zastoupena obcemi, podnikateli i neziskem. A byly v souladu s SCLLD.
Udržitelnost:	Pokračování projektu je zajištěno prostřednictvím jednotlivých organizátorů akcí, kteří byli žadateli v programu Malý Leader. Podporu jistě získají i od donátorů. Jen je pro ně administrativně náročné vyhledávání dotačních příležitostí a následné vyučování.
Financování:	150 000 Kč Královéhradecký kraj a 17 500 Kč spoluúčast MAS Krkonoše.



02 Technologický klub Albrechtice nad Orlicí - Tékáčko

Soutěžící	NAD ORLICÍ, o.p.s.
Web:	www.tekacko.cz
Popis projektu:	<p>V roce 2018 vznikl v Albrechticích nad Orlicí Technologický klub – Tékáčko, určený dětem a mládeži, kteří mají zájem tvořit nové, interaktivní zábavné projekty, chtějí se seznámit se základy robotiky, naučit se procesy programování, orientovat se v grafickém designu a 3D tisku, pracovat s CNC nástroji, rozvíjet svoji kreativitu stavbou vlastních předmětů, nebo jen detailně pochopit, jak moderní technologie fungují a jak je využívat. Nejde o klasický "kroužek", ale o profesionálně vybavenou volnočasovou aktivitu - praktickou dílnu "od návrhu po realizaci", kde děti zkouší, bádají, objevují, kde se nebojí něco rozmontovat, chybovat a z chyb se poučovat.</p> <p>Hlavní metodou je týmová práce na "projektech", výstupy jsou pravidelně prezentovány, děti se účastní robotických soutěží atd. Kromě pravidelných hodin "výuky" jsou pořádány tematické workshopy a také příměstské tábory v době školních prázdnin, kterých se účastí další zájemci o danou tematiku.</p>
Inovativnost:	<p>Tékáčko se stává centrem polytechnické výuky v regionu, využívá nových netradičních forem výuky a jejich kombinace s formálním vzděláváním. Díky širší vybavení - 3D tisk, řezací plotr, CNC frézka, pískovací box, grafické programy, digitální šicí a vyšivací stroj, 3D scanner, robotické stavebnice, programovatelné jednotky nebo modelové kolejišti z Lega s programovatelnými zabezpečovacími systémy atd. je Tékáčko unikátní nejen na krajské, ale i celostátní úrovni. O tom svědčí zařazení Tékáčka do Krajské sítě podpory nadání, výsledky dětí na různých celorepublikových soutěžích i to, že projekt Tékáčka byl vybrán k prezentaci IROP a využití EU dotací: https://www.youtube.com/watch?v=nOFgQhjMF7Q.</p> <p>Cílem není naučit se ovládat konkrétní technologie, ale ukázat podstatu věcí, pracovat v týmu na „projektech“, vzájemně si pomáhat a inspirovat se, objevovat v sobě svůj vlastní talent.</p>
Prospěšnost pro občany:	<p>Přínos projektu není pouze pro samotné účastníky aktivit Tékáčka, ale i pro celý region, protože žáci "přenášejí" svoje znalosti a způsob myšlení a práce i mezi ostatní děti ve škole a stávají se tak jejich inspirací. Tékáčko je místem, kde si děti mohou zvýšit své odborné znalosti a praktické dovednosti, a tak významně rozvinout své kompetence pro budoucí trh práce v období Industry 4.0.</p> <p>Dopad na další skupiny v regionu:</p> <ul style="list-style-type: none">- občané, podnikatelé a firmy v regionu: existence moderně vybaveného klubu se zázemím pro odborný růst žáků v neformálním vzdělávání se zaměřením na tech.obory a práci s dig. technologiemi- žáci ZŠ a SŠ: možnost zapojit se do činnosti klubu, rozvíjet svůj talent v oblasti polytechniky- učitelé ZŠ a SŠ: inspirace pro využití technologií v jednotlivých předmětech, naučit se s nimi pracovat- zaměstnavatelé, kteří mohou v budoucnu získat připravené a motivované zaměstnance z řad absolventů aktivit klubu <p>Obec Albrechtice n.O. zvyšuje svoji prestiž v regionu.</p>



Zapojení veřejnosti:	<p>Projekt vznikl na základě podnětu z pracovní skupiny MAP Kosteletko, díky otevřenosti tehdejšího starosty Albrechtic nad Orlicí, dotacím z IROP prostřednictvím MAS NAD ORLICÍ a nekonečné invenci všech vedoucích a lektorů. Projekt podporují okolní města a obce, Královéhradecký kraj a MŠMT, ale i firmy a veřejnost. Tékáčko organizuje příměstské tábory, exkurze a návštěvy firem, mezigenerační setkávání, projektové dny či setkávání pedagogů. Pod hlavičkou MAS se účastní Krajských dožíněk, Dnů otevřených dveří firem v regionu, různých soutěží (Talenty pro firmy, ROBODO, JedoBot, Techné atd.). Klub má stabilní základnu a všech aktivit se ročně účastní více než 100 dětí z regionu.</p>
Udržitelnost:	<p>Členové klubu hradí roční příspěvky, které slouží k částečnému pokrytí nákladů na jejich činnost. Klub je také pravidelně podporován z rozpočtů města Týniště nad Orlicí, obce Albrechtice nad Orlicí a Královéhradeckého kraje. V případě možnosti čerpá dotace na své aktivity z MAS NAD ORLICÍ (šablony pro NNO, příměstské tábory, mezigenerační setkávání apod.). Každoročně je požadována dotace na podporu nadaných dětí z MŠMT, Nadace Škoda Auto, případně investiční dotace z Podpory rozvoje venkova.</p> <p>Sponzorsky přispívají firmy z okolí, jako např. ALPHA Vehicle Security Solutions Czech s.r.o., Ingtop,s.r.o., Odeko a.s., Erwin Junker Grinding atd.</p>
Financování:	<p>3 000 000 Kč: 81 % EU, 10 % MŠMT, 4 % firmy a nadace, 3 % obce , 2 % Královéhradecký kraj.</p>



03 FVE ČOV Police nad Metují

Soutěžící	Technické služby Police nad Metují, s.r.o.
Web:	www.tspolice.cz
Popis projektu:	Instalace FVE na střechy provozních objektů čistírny odpadních vod v Polici nad Metují.
Inovativnost:	Úprava a čištění odpadních vod v čistírnách je velmi energeticky náročná činnost, pro provoz ČOV je potřeba velké množství elektrické energie potřebné pro provoz technologie čištění. FVE umístěná na střechách provozních budov umožňuje vyrobit přímo na místě část potřebného množství elektřiny. Navíc vzhledem ke kontinuitě provozu je možné vyrobenou elektřinu přímo okamžitě spotřebovat.
Prospěšnost pro občany:	Instalací FVE na provozních budovách dojde ke snížení množství nakupované elektřiny pocházející ze standardního energetického mixu a k navýšení zastoupení obnovitelných zdrojů energie v celkové spotřebě. Dojde tím také ke snížení celkových provozních nákladů na čištění odpadních vod a tím i ke dlouhodobé stabilizaci ceny stočného pro místní obyvatele a průmysl.
Zapojení veřejnosti:	Celý projekt byl od začátku konzultován s radou a zastupitelstvem města Police nad Metují a měl plnou podporu těchto orgánů. Otázky energetické náročnosti a možnosti dalšího rozvoje využití obnovitelných zdrojů byly řešeny i ve spolupráci s MAS Stolové hory, kde jsme se zapojili do projektu Energetické komunity Stolové hory. Odtud jsme čerpali informace od odborníků na využití energetických zdrojů, které nám pomohly v rozhodnutích o konečné variantě současného řešení.
Udržitelnost:	Současné řešení a velikost instalovaného výkonu přinese v následujících letech nezanedbatelnou úsporu ve spotřebě primární energie potřebné na čištění odpadních vod. Plánujeme posléze detailně vyhodnotit možnosti dalšího rozvoje zásobování provozu ČOV elektrickou energií, kde se dále nabízejí možnosti intuitivního řízení provozu využívajícího současnou instalovanou kapacitu, tak případné možnosti navýšení instalovaného výkonu včetně možnosti skladování energie formou bateriového úložiště.
Financování:	Celkové náklady ve výši 1 246 500 Kč jsou financovány z vlastních zdrojů společnosti, současně byla podána žádost o spolufinancování z OP ŽP.



04 Inteligentní dopravní systém

Soutěžící	Statutární město Hradec Králové
Web:	https://www.hradeckralove.org/inteligentni-dopravni-system/ds-2983/archiv=1&p1=32080
Popis projektu:	Stavební a technologické povýšení (kompletní obnova) SSZ na 34 světelných křižovatkách a 4 přechodů pro chodce, nový způsob detekce a řízení dopravy, úpravy pro nevidomé, invalidy, preference vozidel MHD a IZS, backoffice kooperativních systémů, výstavba vysokapacitní a nízkopacitní přenosové sítě, dohledový systém s detekcí incidentů a intenzit dopravy a dodávka přestupkových systémů na území města Hradce Králové.
Inovativnost:	Jeho jedinečnost a inovativnost spočívá jak v komplexnosti územního rozsahu, tak v integraci několika různých, ale vzájemně souvisejících telematických systémů. Tento projekt se podařilo vysoutěžít v rámci jedné zakázky, což se jinému město nezadařilo. Hradec Králové s pomocí českých dodavatelů vybudoval systém, který lze bez kompromisů srovnávat s moderními dopravně-telematickými systémy světové třídy,
Prospěšnost pro občany:	<p>Na některých místech došlo k výraznému zklidnění dopravy a zároveň se doprava stala plynulejší.</p> <p>V rámci inteligentního dopravního systému byl zaveden systém podmíněné preference autobusů a trolejbusů městské hromadné dopravy. Do vozů MHD již byla instalována speciální zařízení, která se systémem komunikují.</p> <p>Úpravy pro pěší a cyklistickou dopravu, výrazně přispěly komfortu občanů k plynulému a také bezbariérovému pohybu po městě. Nové kamery, jsou napojeny na analytické nástroje a vyhodnocují nebezpečné nebo nežádoucí incidenty ve městě. Součástí je moderní komunikační IoT síť na bázi LoraWan, která poskytuje široké možnosti rozšíření. Nad vším bdí Smart City platforma, která spojuje a vyhodnocuje data ze systému na jednom místě.</p> <p>Inteligentní dopravní systém přispívá k monitoringu dopravy a zisku důležitých dat. V Hradci budeme mít k dispozici dopravní data nepřetržitě a na jejich základě můžeme nejen vyhodnotit aktuální situaci, ale především lépe plánovat do budoucna.</p>
Zapojení veřejnosti:	<p>Přímo do realizace veřejnost zapojená nebyla, ale celý projekt byl hojně prezentován na sociálních sítích, v denících i na webu města. Kde měla veřejnost možnost komentovat průběh.</p> <p>Po spuštění zkušebního provozu měli občané města možnost obracet se na adresu ids@mmhk.cz, kam mohli psát své podněty a připomínky k jeho fungování. Doposud jich město obdrželo více než 100, kdy většina byla zaměřena na změny v chování signalizace oproti předchozímu stavu, který byl dlouho zažitým standardem. E-mailová adresa ale rušena nebude a občané budou mít stále možnost se s městem na fungování nového dopravního systému podílet.</p>
Udržitelnost:	Tento projekt má potenciál neustálého rozvoje. Do budoucna bude systém také nepostradatelným pomocníkem v rámci první pomoci při autonehodách, kamery budou moci rychleji detekovat místo s nehodou a budeme mít pohled na aktuální situaci. Díky preferenčnímu systému průjezdu vozidel záchranných složek by se navíc k nehodě mohli záchranáři dostat o něco dříve.
Financování:	330 600 000 Kč (157 820 847,84 Kč Operační program Doprava).



05 Komunitní práce na venkově

Soutěžící	Hradecký venkov o.p.s.
Web:	www.hradeckyvenkov.cz
Popis projektu:	<p>Komunitní práce na venkově hraje klíčovou roli v našich menších obcích, které se nacházejí mimo velká města. Na území Hradeckého venkova je 63 obcí, některé mají jen něco málo přes 60 obyvatel a naše práce se musí přizpůsobit i jim. Činnost je tedy zcela jedinečná a odlišuje se od jiných forem aktivit a projektů ve společnosti. Důležitým prvkem, který ji dělá tak speciální, je podstatné zapojení místních aktérů. To znamená, že pokud se dobře daří aktivizovat obyvatele, mají sami možnost aktivně ovlivňovat a působit na své okolí, přinášet nápady, a společně s námi hledat nové možnosti spolupráce. Právě lokální zapojení je klíčové pro úspěch naší práce, protože každá obec má své specifické nároky a zároveň svoje příležitosti. Místní obyvatelé nejlépe znají své vlastní potřeby a přání a mnohdy stačí pouze pomoci s organizací a rychle pak vznikají smysluplné aktivity, které propojují lidi různého věku, zájmů a dovedností. Tato rozmanitost přispívá k bohatství nápadů, které v projektu máme, lépe se poznáváme a snadněji chápeme druhé.</p> <p>Nejste na to sami, to se u nás na Hradeckém venkovu ví. Komunitní sociální pracovnice Eva, Denisa, Ladka a Romana již více než 3 roky pomáhají lidem orientovat se v oblasti sociálních dávek, spolupracují při podávání žádostí o příspěvek na péči, bydlení a další dávky. Poskytují pomoc při řešení krizových a náhlých událostí jako je například vážné onemocnění, úmrtí v rodině apod. Jak se s touto situací vyrovnat, co je nutné zařídit, na co vzniká nárok a kam se obrátit, v případě potřeby zprostředkují navázání kontaktu s psychologem nebo terapeutem či právní pomoc. V průběhu let navázaly kontakty s dalšími aktivními ženami v různých obcích, které v místě svého bydliště nebo blízkém okolí pečují o osamělé a potřebné osoby (návštěvy, povídání, informování o činnosti v obci, společný úklid apod.) a zajišťují informovanost o pořádaných akcích.</p> <p>Je mnoho zajímavých činností, které by stály za příklad. V obci Hněvčevěves se každý měsíc setkávají občané s knihovnicí a kronikářkou v jedné osobě spolu s pamětníky z okolí. Povídá se a vzpomíná na zajímavé situace z historie vesničky a doplňují se prázdná místa v kronice vzpomínkami a zážitky. Daří se shromažďovat fotky z různých období a další historické dokumenty jako vysvědčení, diplomy, zápisky o hospodaření i polnostech. Vzpomínky se toulají mezi různé obecní události, oslavy, průvody, spartakiády i staříčké fotky předků a původních domků a staveb. Kronikářka vzpomínky pečlivě zaznamenává pro další generace. Různě zaměřených workshopů je mnoho, mezi nejoblíbenější patří ty se zaměřením na první pomoc, terapeutické dílny a také různé zdravé a levné vaření, třeba s využitím bylin a plevelů.</p> <p>Cílem naší práce je snižování sociálních bariér a vytváření stabilního prostředí pro život v obci. Důraz je kladen na dlouhodobá řešení, která budou i nadále fungovat i po ukončení našeho projektu.</p> <p>V malých venkovských obcích je poskytováno odborné sociální poradenství, obecní úřady mají v týmu odborníků, který vznikl v průběhu projektu, odborné pracovníky, kteří tuto činnost pro obyvatele zajišťují. Zvyšuje se povědomí o sociálních otázkách v komunitě tím, že jsou zprostředkovávány adekvátní informace a zajištěno průběžné vzdělávání.</p> <p>Ve venkovských obcích funguje spolupráce odborníků z realizačního týmu projektu s vedením obcí, sociálních odborů ORP Hradec Králové a Královéhradeckého kraje a neziskových organizací, které se zabývají problematikou sociálního začleňování.</p>



Inovativnost:	<p>Česká republika má dlouhou historii silné občanské společnosti, která vznikla již před rokem 1989. Občané se tehdy spojovali do různých nezávislých iniciativ a skupin, aby společně řešili problémy a hájili své zájmy. Postupně se systém změnil a lidé se na venkově odcizili. Naším cílem je podporovat vzájemnou sounáležitost a pomoc mezi lidmi. Komunitní práce je důležitá zejména v menších obcích, kde lidé žijí, poukazuje na to, co se v jejich okolí děje a snaží se hledat řešení a podporu právě v samotné komunitě. Komunitní práce má hluboké kořeny v historii, vychází ze systému samosprávy a podporuje hodnoty spolupráce a vzájemné pomoci. Pokud občané dostanou možnost aktivně se zapojovat do dění ve svém okolí, této šance si váží a jsou ochotni spolupracovat na aktivitách, které přinášejí prospěch celé komunitě. A právě tato snaha a podpora sounáležitosti činí projekt unikátním.</p>
Prospěšnost pro občany:	<p>Aktivity jsou zaměřeny na zapojování cílových skupin do řešení jejich nepříznivé životní situace. Besedy, přednášky, workshopy a setkávání jsou významné formy komunitní práce a vzájemného sdílení znalostí a zkušeností, posilují pouta mezi lidmi, vzdělávají, motivují a inspirují účastníky. Podporují a slouží jako nástroj sounáležitosti, učení se od sebe navzájem a rozvoj komunitního ducha. Jakákoliv forma komunitní práce, která spočívá v pravidelném neformálním setkávání v místě bydliště umožňuje obyvatelům navzájem se poznávat, rozvíjet sociální vazby a společně prožívat radosti i výzvy života. Mnozí nejsou schopni pro podporu kamkoliv dojeta nemají nikoho blízkého, kdo by pro ně pomoc zajistil. Pomáháme s vyplněním žádosti o dávky, řešíme zálohy nebo změnu dodavatele energie, zprostředkováváme pobytové zařízení pro seniory, nákupy základních potravin a potřeb, zajištění zdravotních pomůcek a odborné pomoci.</p> <p>Díky dlouhodobé systematické práci u nás všichni ví, kdo jim může pomoci.</p>
Zapojení veřejnosti:	<p>Projekt navazuje na ukončený projekt MAS Hradecký venkov – Komunitní sociální práce na venkově, který pilotně ověřil potřebu těchto aktivit v území. Nejen starostové, ale i zastupitelé velmi pozitivně hodnotili výsledky dosažené v rámci tohoto projektu. Nikdy se nám nestalo, že by naše práce na úřadech nikoho nezajímala. Lidé se po třech letech znovu ptají: "Uvidíme se ještě?", "Přijedte znovu k nám", "Máme zájem o workshop na zdravé vaření", "A co bude příště, s Vámi to je tak hezké", "Co máte nového", "Uvidíme se zase? ... Všechny aktivity, které realizujeme, připravujeme ve spolupráci se zástupci obcí, místních spolků nebo místních lídrů. Sdílíme dobrou praxi, využíváme zkušenosti a zájem občanů v jednotlivých obcích. Tyto aktivity otvírají komunitní vazby, podporují vzájemnou spolupráci občanů, obcí, dobrovolníků a zaměstnanců Hradeckého venkova.</p>
Udržitelnost:	<p>Máme kvalifikovaný stabilní odborný tým a v území silnou síť podpory, která pomáhá lidem řešit problémy, se kterými se v jejich komunitě potýkají. Poskytujeme sociální poradenství, podporu v oblasti bydlení, podporu pro seniory, rodiny, osoby sociálně znevýhodněné a pro lidi s postižením, zajišťujeme celoživotní vzdělávání. Funguje komunikace mezi komunitou a veřejnou správou, kdy společně předcházíme nepříznivým situacím. Využije se stávající komunikační systém a navázané vztahy a spolupráce v území.</p>
Financování:	<p>8 926 876,- Kč, projekt je tříletý a je financován z EU podílem 76,735 % a z národních zdrojů podílem 23,265 %.</p>



06 Komunitní centrum Dobromysl

Soutěžící	Obec Záměhl
Web:	https://www.facebook.com/people/Komunitn%C3%AD-centrum-Z%C3%A1m%C4%9Bl/100083150847409/
Popis projektu:	Jedná se o realizaci projektu v bývalém statku č.p. 51 (Kašparův statek). Ve statku žili manželé Kašparovi, o které jsem se od roku 2010, co jsem nastoupil jako starosta, staral. Paní Kašparová mi po své smrti v roce 2019 odkázala statek. Ten jsem já poté daroval obci a zahájili jsme realizaci tohoto projektu. Ve spolupráci s MAS Splav jsme realizovali projekt Zahrady u Splavu. Součástí tohoto projektu je i zahradní terapie. V roce 2021 jsme certifikovali přírodní zahradu. V roce 2022 proběhla díky dotacím IROP a OP ŽP rekonstrukce zázemí komunitního. Nyní v centru probíhá projekt ve spolupráci s MAS Splav. Součástí projektu je pravidelná práce s Charitou Rychnov a s postiženými z Kvasin. Dále na zahradě funguje projekt Sad starých odrůd ve spolupráci s MŠ a ZŠ Záměhl. Kurzy přírodního zahradničení, přednášky ve stodole, SVAP oblečení, Mateřské centrum Paleček. Nyní připravujeme projekt pro výstavbu budovy pro dětskou skupinu a rekonstrukci budovy bývalého chléva na zázemí pro komunitní centrum.
Inovativnost:	Myslím, že jen velmi málo obcí naší velikosti se takto zabývá podobnými sociálními aktivitami. Spojení přírodní zahrady a škol, práce s osobami s postižením, místních spolků, práce občanů na VPP, a způsob jakým tuto aktivitu provádíme, je ojedinělý. Projekt byl oceněn jako sociální počin roku v soutěži zelená obec roku. Více na https://www.csob.cz/portal/zelena-obec-roku .
Prospěšnost pro občany:	Projekt slouží jak místním občanům, spolkům obce, maminkám v Mateřském centru, škole a školce, tak i postiženým z ústavu z Kvasin, Charitě Rychnov nad Kněžnou, Utečeneckému táboru z Kostelce nad Orlicí.
Zapojení veřejnosti:	Z důvodu, že jsem tento objekt, zdědil od manželů Kašparových, kteří byli bezdětní, jsem po dohodě se zastupiteli objektu daroval obci. Podmínkou daru bylo, že objekt bude sloužit pouze sociálním aktivitám. Komunitní centrum slouží občanům Záměhle všech věkových kategorií.
Udržitelnost:	Rekonstrukce budov statku provádíme za pomoci dotací. Objekty které rekonstruujeme se snažíme stavět jako nízkoenergetické. Důvodem je co nejnižší náklad na rozpočet obce. Zaměstnance zatím hradíme díky projektu MAS SPLAV, projekt ministerstva práce a sociálních věcí.
Financování:	2 250 000,- Kč.



07 Strategie odpovědného stravování v zařízeních školního stravování ve školách města Jičína

Soutěžící	Město Jičín
Web:	https://www.mujiicin.cz/spolecenska-odpovednost/ds-29680/p1=88792
Popis projektu:	Město Jičín podporuje na základě Strategie odpovědného stravování snahu o zdravou a udržitelně vyprodukovanou stravu v jím zřizovaných mateřských a základních školách z důvodů zdravotních, ekologických, vzdělávacích, ekonomických, sociálních a kulturních, a to i s cílem dalšího snížení plýtvání. Město Jičín podporuje osvětu, propagaci (komunikaci s příjemci plnění a jejich participace) a cílené vyhledávání a používání sezónních, čerstvých, lokálních a udržitelně vyrobených surovin používaných pro výrobu stravy vč. podpory účasti malých či sociálních podniků. Rovněž podporuje nákup produktů ekologického zemědělství (produkty organického zemědělství).
Inovativnost:	Strategie si klade za cíl dosavadní snahy škol a jídelen v oblasti odpovědného přístupu v přípravě stravy sjednotit, představovat je veřejnosti a strávníkům zejm. žákům a rozvést na další úroveň. Používání lokálních, sezónních potravin a propagace přístupu je jedním ze základních kamenů strategie. Obecně se město Jičín dlouhodobě ztotožňuje s tím, že by veřejná správa měla jít příkladem a nečekat, až např. budou přijaty kvóty pro nákup udržitelných potravin Evropskou unií.
Prospěšnost pro občany:	Kromě zcela nezpochybnitelných zdravotních, výživových, ekologických a vzdělávacích benefitů je třeba zdůraznit také odpovědný přístup k vynakládání v součtu nemalých financí na nákup potravin, ze kterých jídelny připravují stravu. Odpovědné zadávání veřejných zakázek neznamená vydávání peněz navíc, ale naopak získávání větší hodnoty za peníze, které veřejný sektor tak či tak vynaloží. Tento přístup je součástí odpovědné nákupní kultury, kdy kupní síla veřejného sektoru má být jedním z významných prostředků, které posunout společnost k vyšší míře udržitelnosti i sociální spravedlnosti.
Zapojení veřejnosti:	Před tím než byla Strategie schválena Radou města Jičína, tak její myšlenky a koncept byly představeny a projednávány s řediteli jednotlivých školských zařízení, s Komisí pro výchovu a vzdělávání jakožto poradním orgánem RM a zejm. se všemi vedoucími ŠJ. Prostřednictvím tiskového mluvčího města, který je i členem pracovní skupiny k této Strategii, je veřejnost o této aktivitě průběžně informována v měsíčním periodiku Jičínský zpravodaj, na sociálních sítích města a na webech MŠ, ZŠ i města Jičína. Nejdůležitějším zdrojem informací jsou však každotýdenní jídelníčky jednotlivých MŠ a ZŠ, ve kterých jsou informace zejm. o sezónních a lokálních surovinách, ze kterých je připravována strava.
Udržitelnost:	Strategie je součástí dlouhodobého odpovědného přístupu města, který je promítnut např. ve Strategickém plánu města, ve Směrnici o zadávání veřejných zakázek města, v Deklaraci Městského úřadu v rámci platformy Odpovědného úřadu a v dalších navazujících a souvisejících dokumentech. V plánu jsou též pravidelná setkání s vedoucími jídelen, aby byla zjišťována zpětná vazba a konstruktivní spolupráce mezi městem a jídelnami.
Financování:	Vlastní zdroje.



08 Vybudování a zprovoznění RE-USE centra

Soutěžící	Obec Světí
Web:	https://www.sveti.cz/re-use-centrum
Popis projektu:	V rámci projektu financovaného z prostředků OPŽP bylo vybudováno místo pro předcházení vzniku odpadů. Cílem je umožnit využití věcí, které jsou ukládány do odpadu, ačkoliv jsou ještě použitelné. Oproti jiným obcím a městům jsme nezvolili formu kontejnerů, ale formu dřevostavby, která odpovídá místně typické zástavbě.
Inovativnost:	Projekt řeší namísto likvidace odpadů předcházení jejich vzniku. Cílem je prodloužit životnost výrobků, aby došlo k jejich co nejdelšímu využití před jejich likvidací jako odpadem. Vybudování dřevostavby místo umístění kontejnerů má pozitivní dopad na vzhled obce a splňuje podmínky krajinné památkové zóny.
Prospěšnost pro občany:	Před zahájením provozu re-use centra to probíhalo tak, že v termínu mobilního svozu velkoobjemového odpadu docházelo k odkládání ještě použitelných věcí a jejich likvidaci. V lepším případě k odběru použitelných věcí z kontejneru k dalšímu použití. Nyní toto může probíhat v důstojnější formě a může to mít i pozitivní dopad na sociálně slabší obyvatele.
Zapojení veřejnosti:	Veřejnost byla průběžně informována o průběhu realizace projektu na veřejných zasedáních a formou zpravodaje. Momentálně je participace občanů více než žádoucí.
Udržitelnost:	Vzhledem k volbě dřevostavby je trvání projektu výrazně delší než by bylo při pořízení kontejnerů. Předpokladem je trvalé provozování re-use centra.
Financování:	2 500 000 Kč, z toho 1 330 000 Kč OPŽP.



09 Chytré osvětlení v nové stavební zóně v obci Choteč

Soutěžící	Obec Choteč
Web:	https://www.chotec.cz
Popis projektu:	V rámci výstavby nové stavební zóny se obec Choteč rozhodla zvolit do této lokality umístění chytrého veřejného osvětlení v rámci úspor energie a snížení světelného smogu. Akce proběhla ve dvou etapách.
Inovativnost:	Zajistili jsme úsporné veřejné osvětlení, které postupně během noci snižuje intenzitu osvětlení. Kromě úspory finančních prostředků vynaložených na elektrickou energii, šetříme také přírodu a omezujeme světelný smog. V rámci této úspěšné akce pokračujeme v tomto řešení i v dalších částech obce.
Prospěšnost pro občany:	Občané jsou spokojeni s příjemným nasměrováním osvětlení, které neoslňuje, má příjemnou teplotu a postupně snižuje svou intenzitu.
Zapojení veřejnosti:	Do projektu veřejnost zapojena nebyla.
Udržitelnost:	Tento projekt se velmi osvědčil a další etapu v tomto řešení budeme realizovat i ve zbylé části obce.
Financování:	Celkové náklady 488 936,- Kč, dotace z KHK 342 254,-Kč.



10 Smeták

Soutěžící	Město Žacléř ve spolupráci s LMN
Web:	
Popis projektu:	<p>Proměna zarostlé skládky odpadu pomocí mírných zásahů. Bývalá skládka se schovala pod pokrývku hlíny a vyrostla z ní tráva a květiny. Stala se z ní jakási louka ve vyšší úrovni díky svému terénu. Tímto se také z části zastírá pohled na okolní zástavbu a soustředí se především na výhledy hor.</p> <p>Iniciativa pracovat s tímto kopcem vzešla z uvědomění si rozlohy smetiště vůči městu, kterému se nijak zvlášť nevěnuje pozornost, což je škoda vzhledem k tomu, že prázdných ploch bude do budoucna ubývat v závislosti na rozšiřujících se městech. Tento jev můžeme sledovat ve více oblastech a snažíme se na něj poukázat i naším zásahem ve veřejném prostoru.</p> <p>Protože je jádro kopce tvořené odpadem, zpracováváme v naší instalaci místní odpadové materiály především staré vybavení domu. Pomocí prostřihávání vysoké trávy vytváříme cesty a jakési „místnosti“ neboli větší vystřihané plochy, ve kterých je umístěn odpadový prvek nebo soustava několika prvků (např. pračka, vana, televize, stůl s židlemi) stavěných na podíích tvořených z dřevěných palet. Palety jsou různě skládané podle toho jaký je na nich umístěn prvek. V každé místnosti se nachází vždy nábytek určující typ místnosti, podobně jako když koupelnu definuje vana, jídelnu jídelní stůl atd.</p> <p>Zajímavým detailem je pak i zahrnutí samotného komínu uprostřed skládky jímající plyn, který začleňujeme do celé kompozice pomocí sjednocení barevnosti a díky vyříznuté paletě se tak může schovat mezi topení a kotel umístěné na stejném pódiu.</p> <p>Celý kopec je tak přetvořen do jakéhosi parčíku tvořeného vystřihávanými cestami propojující několik místností.</p> <p>Použitá barevnost se odvíjí od okolností. Kopec je zelený a nad ním je modré nebe a modré hory. Stejně jako se obrací na povrch použitý odpadového materiálu z nitra kopce, tak i barevnost modrého nebe do trávy se převrací. Jinými slovy vše co jsme přidali je modré.</p>
Inovativnost:	Využívá plochu zarostlé skládky a nadále zpracovává veřejný prostor netradičním, kreativním způsobem.
Prospěšnost pro občany:	Dává místu novou perspektivu, nabízí možnost jak zde trávit čas a v neposlední řadě donutí člověka zamyslet se nad místem, tím tak do určité míry ovlivňuje jeho mysl a působí na jeho život ve městě.
Zapojení veřejnosti:	Jsme skupina nadšenců, která s tímto nápadem přišla na město. Město Žacléř nám vyhovělo v nápadech a nadále podporuje i finančně.
Udržitelnost:	Údržbu zeleně, bude zajišťovat technická služba v Žacléři.
Financování:	Cca 20 000 Kč. Cena zahrnuje použité materiály s tím, že z většiny se odpadové materiály sehnali zcela zdarma. Navíc realizace je v počátcích, a tak je cena zaokrouhlena pro případ, že nastanou ještě nějaké odchylky při koupi zbývajících položek. Jelikož se jedná o projekt, který vychází z vlastní iniciativy není s městem předem dohodnutá nějaká konkrétní finanční částka za odvedenou práci. Proto zde není započítána žádná strávená hodina nad tímto projektem.